

女子打完肉毒素恶心呕吐

专家提醒:注意操作机构资质和操作方法

近日,媒体报道,湖北黄冈的吴女士(化名)在当地美容院打完肉毒素后出现恶心呕吐,双眼无法睁开,随后被美容师带到了当地一家医院的整形美容科就医。医院检查后确定吴女士属于轻度肉毒素中毒,在眼周比较突出,医生为吴女士开具了对症治疗的药物并嘱咐其回家后多热敷、休息,经过一周的治疗后,吴女士的不适症状已经得到很大程度的缓解。肉毒素注射有哪些作用和潜在风险?如何避免对身体造成伤害?下面我们一起来了解。



周黑鸭创始人被卡磁炉炸伤

提醒:选购正规产品 正确使用

近日,周黑鸭创始人周富裕因使用卡磁炉烧水时发生爆炸被炸伤的消息引发广泛关注。周富裕在视频中向大家介绍了自己的遭遇,并提醒公众提高警惕,注意使用卡磁炉时的安全事项。卡磁炉因其轻便、无需插电等特点,成为了很多户外活动和餐饮店的常见烹饪工具。然而,正如周富裕所言,尽管卡磁炉方便实用,但其潜在的安全隐患也不容忽视。

卡磁炉是一种便携式、非固定的烹饪厨具,通常以灌装丁烷气、液化气等气体作为燃料,使用火源直接加热食物。卡磁炉的轻巧便携使其成为户外露营、野餐以及餐饮店等场所的常用工具。它无需插电,适用于很多需要高温加热的烹饪场景,如火锅、烤肉、烤鱼等。

然而,正是这种便捷性使得卡磁炉成为了事故的潜在源头。由于其使用过程中涉及燃气和明火,如果操作不当,就容易引发爆炸、火灾等安全问题。

为了避免卡磁炉使用过程中发生安全事故,专家建议消费者在购买、使用时要特别注意以下几点:

选择正规品牌与合格产品 购买卡磁炉时,务必选择正规厂家生产、符合国家安全标准的产品。在购买前,应检查产品标签,确保其符合相关认证,避免购买劣质、不合格的产品。

严格遵循使用说明 在使用卡磁炉前,务必仔细阅读并遵循产品说明书。正确的操作方法不仅能提高使用效率,还能减少安全隐患。使用者应该了解卡磁炉的工作原理、操作步骤和注意事项,尤其是气罐的安装、拆卸等环节。

检查气罐接口与安全性 点火前,必须检查气罐与炉具的连接是否牢固,确保没有漏气现象。使用时,避免气罐倾斜或倒置。即便气罐内的气体尚未完全使用完,也不能随意丢弃气罐,避免其在丢弃过程中泄漏或发生事故。

远离易燃物 卡磁炉在工作时产生的高温会对周围环境造成影响,因此使用时应远离窗帘、纸张等易燃物。尽量在通风良好的地方使用,避免气体泄漏时积聚在密闭空间中。

禁止擅自操作 在就餐过程中,尽量避免擅自调整或操作卡磁炉。若在使用中遇到任何问题,应立即停止使用,并寻求专业人员的帮助。

敏馨

肉毒素美容的利与弊

肉毒素(Botulinum toxin)是一种由肉毒梭菌产生的神经毒素,目前在医美领域的应用极为广泛,可用于面部除皱(消除面部各种动态皱纹)、塑造面部其他区域的轮廓(瘦脸、瘦肩、瘦小腿等)、控制面部油脂的分泌等。其作用原理是通过阻断神经与肌肉之间的信号传递,使得目标区域的肌肉暂时麻痹,从而减少肌肉张力,使其松弛和萎缩,最终达到平滑皮肤、减轻皱纹、缩小肌肉体积的效果。由于其治疗过程创伤小、恢复期短,肉毒素注射已成为许多求美者的热门选择。

然而,肉毒素注射并非没有风险,产品来源是否正规、注射剂量的控制以及注射技术是否规范,是避免肉毒素中毒等严重并发症的关键。在实际操作中,严格把控注射剂量与准确选择注射区域是确保安全的关键。如果注射剂量过大或注射操作手法不当,可能导致肉毒素中毒,患者可能出现头晕、恶心、面部肌肉麻痹等不适症状,严重时可能影响到呼吸肌和四肢肌肉,造成身体麻痹甚至危及生命。曾有媒体报道,有患者因注射不当导致全身中毒而瘫痪,即便经ICU积极抢救,仍留下肌肉麻痹的长期后遗症。

如何安全使用肉毒素

了解适应症和禁忌症 肉毒素注射并非适合所有人群。孕妇、哺乳期女性、65岁以上或18岁以下的人员、过敏体质或已知对肉毒素制品中成分过敏者、重症肌无力者、拟注射部位皮肤感染者、以及正在服用某些药物的人群应避免使用肉毒素。在注射之前,一定要咨询正规专业医生了解自己的皮肤状况、病史、过敏史、生活习惯和用药史等信息,确保自己符合注射的适应症,且没有禁忌症。

选择正规医疗机构 肉毒素注射应当在具备合法医疗执照、拥有完善且合格的操作设施及环境的正规医疗机构进行。非法机构和无资质的操作人员难以保证所用产品的合规性与安全性,其不规范的操作流程更是增加了治疗风险。

确认产品来源 确保所使用的肉毒素产品是经过国家药品监督管理局审批,并且符合药品安全及质量标准的。当前市场上充斥着很多未经官方认证的非法肉毒素产品,使用此类产品可能会导致引发一系列严重的健康问题。

操作人员资质 肉毒素注射必须由具备专业资质的医生操作,且医生需持有合法有效的医师资格证和相关操作证书。在选择医美服务项目时,务必

核实操作者的资质,以确保整个治疗过程的安全,避免因操作不当而可能产生的不良反应。

合理控制剂量 肉毒素的注射剂量应当依据每位患者的具体情况、注射目标区域以及治疗目的进行个性化控制。根据中华医学会整形外科学分会的专家共识,在进行医疗美容相关的肉毒素治疗时,推荐单次注射的剂量不超过300单位,同时,为确保安全性,2个月内的累计注射总量应控制在400单位以下。

注射后注意事项 注射结束后适度按压针眼部位,可有效防止出血并减少淤青的形成。注射后原地观察20分钟后无任何不适症状方可离院。在接下来的4-6小时内,确保注射区域干燥,避免沾水。注射后的3天内,请勿对注射部位进行按摩或热敷处理,尽量避免做出大幅度的面部表情,以避免药物的快速扩散或代谢。注射后2周内避免服用氨基糖苷类抗生素,避免食用辛辣食物、海鲜,并远离烟酒。部分患者或许会有短暂的上睑下垂或初期表情略显僵硬,这些症状通常在2至8周内自然缓解。如遇任何异常情况,请立即就医咨询。

中南大学湘雅二医院
皮肤科病科 皮肤激光美容中心
副研究员 谭怡忻
指导专家:副主任医师 邱湘宁

欢迎订阅2025年

大众卫生报

全年定价168元 邮发代号41-26
全国邮局均可订阅 邮局收订电话:11185



扫码立即订阅
《大众卫生报》

本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448